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KIADÓ HIVATAL:
Beiiczcy-út 4 szám 

hova előfizetési pénzek, 
hirdetések és minden a ki- 
addhivatait érdeklő közle­

mények küldendők.

h> y i 1 t t é r* ben egy sor 

közlési dija 10 krajcár.

Hirdetések jutányos 
áron vétetnek fel.

SZARVASI LAPOKTÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP 

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

ELŐFIZETÉSI ÁB
Egész évre 5 írt. — kr, 

félévre . 2 írt. 50 kr 

Negyedévre 1 írt, 25 kr

SZEKESZTÖSÉG
Beliczey-ut 4. szám 

hova a lap szellemi rész t< 
illető közlemények kül­

dendők.

K átiratok nem 
adatnak viszi

Az ,,Országos Nemzeti Szövetség“ 
Szarvason,

Emlékezetes szép napunk volt folyó hó 
16 án. A magyar kultúrának, fölvilágosultság- 
nak, humanismusnak a békességcs szeretet 
fegyvereivel harezoló lelkes katonái, az „Orszá­
gos Nemzeti Szövetség“ kiküldöttei keresték 
lel városunkat, hogy nagy nemes hazafias czél 
jaik számára megnyerjék városunk és a vidék 
közönséget is, hogy a magyar nemzeti állam 
eszméjének erős, bevehetetlen várát " alapítsák 
meg a szarvasi nemzeti szövetség megalakí­
tásával.

Örömmel jegyezzük fői a napi események 
krónikájába azt, hogy városunk átértvén, át- 
érezvén a nemzeti szövetség hazafias, békés, 
minden magyar embert a hazaszeretet közös 
érzésében egyesíteni törekvő czéljait, szívvel 
lélekkel sorakozott az Országos Nemzel i Szö­
vetség lobogója alá, hogy ez alatt haladjon a 
nemzeti előrehaladás utján diadalmas munká­
jára,

A nevezeles nap történetéről a következők­
ben számolunk be olvasóinknak.

A megérkezés.
Folyó hó 16-án d. u. a 2 órai vonattal 

érkeztek körünkbe az 0. N- Sz. központi 
igazgatóságnak kiküldöttei, Dr. Herczegh Mi- 
háíy egyetemi tanár vezérlete alatt. Ugyan 
akkor érkeztek a vidéki szövetség tagjai is.

A vármegye központjából Dr. Lukács 
György főispán és Dr. Fábry Sándor alispán 
ugyan akkor érkeztek városunkba, hogy az 
alakuló közgyűlésen részt vegyenek."

Az illusztris vendégeket a pályaudvaron 
a szarvasi szervező bizottságnak tagjai várták 
s ezek nevében Dr. Mázor Elemér szervező 
bizottsági titkár üdvözölte a körünkbe érkezett 
vendégeket lelkes Istenhozottal, mire Dr. 
Herczegh Mihály szives szavakban 
válaszolt.

A vendégek — a jelenvolt közönség za­
jos éljenzése közben szálltak föl fogataikra s 
hajtattak Gróf B o 1 z a Géza szervező bizott­
sági elnök vendégszerető házához.

A közgyűlés.
Az Országos Nemzeti Szövetség alakuló 

közgyűlését megelőzte Szarvas város képviselő 
testületének rendkívüli díszközgyűlése, mely­
nek egyedüli tárgya ő Felsége a király által 
kitüntetett Gróf B o 1 z a Gézának a Lipót-rend 
ünnepélyes átadása volt.

A díszközgyűlést Melis János bíró d. u.
3 órakor megnyitottnak jelentette ki, erre 
Danes Béla elsőjegyző bejelenti a közgyűlés 
egyedüli tárgyát, hogy azon fogják átnyújtani 
Bolza Géza grófnak a királyi kitüntetést. Ezen 
ünnepélyes alkalomra a vármegye főispánja 
Dr. Lukács György volt szives megjelenni.

Indítványozta, hogy úgy a vármegye fő­
ispánját, alispánját, mint magát az ünnepeltet 
küldöttség hívja meg a közgyűlésre. A kül­

döttségbe S z i r ni a y L. Árpád vezetése alatt 
Mikolay Mihály, Salacz Oszkár, Melis György 
és Csicsel János képviselőtestületi tagokat hozta 
javaslatba, mely helyesléssel elfogadtatván, 
megindult a küldöttség. A közgyűlést addigra 
felfüggesztették.

Nagy éljenzés közben lépett be a főispán 
Bolza Géza gróf, Herczegh Mihály prorektor, 
Fábry Sándor alispán dr társaságában. Feszült 
figyelem mellett szóllal meg a főispán s sok­
szorosan éljenzéssel megszakított beszédet 
mondott.

A főispán beszédét azon kezdi, hogy 
mindenkor örömmel jön Szarvasra, a vármegye 
e haladó városába ; de kétszeres örömmel jön 
most. midőn egy férfiúnak hozta el ő felsége 
legmagasabb kitüntetését, aki nem vonul a 
magánélet sánczai közzé, Bolza Géza gróf 
(éljenzés) mintaképe az önzetlen hazafiságnak 
akinek szerénységénél csak erényei nagyobbak. 
Szeretet és nagyrabecsüléssel viseltetik iránta 
szülővárosa, az egész vármegye ismeri és 
elismeri az ő nagy erényeit, (Zajos tetszés.) 
Az ő ritka közéleti munkásságát elismerte a 
koronás király is. (Éljenzés. Az egész közgyű­
lés föl áll.) A kinek öröme, népének öröme, 
a ki aug. 27 én kelt legfelsőbb rende’etével a 
közügyek terén kifejtett tevékenységéért Bolza 
Géza grótnak (Zajos éljenzés) a Lipót-rend 
keresztjét díjmentesen adományozta. Ezután az 
ünnepekhez fordul, szép szavak közben föl­
fűzi mellére a csillogó keresztet és aztán riadó 
tetszést keltve, kéri a társaságot kiállság vele : 
Éljen Bolza Géza gróf. (Nagy, szűnni nem 
akaró éljenzés és perczekig tartó taps.)

Bolza Géza gróf körülbelül ezeket 
mőndolta : Életem legszebb, de egyúttal leg­
nehezebb pillanatát élem. Legszebb, mert van-e 
szebb kitüntetés, mintha egy szerény munkást 
a koronás király kegye tüntett ki, legnehe­
zebb, mert oly sok felől jön a szeretet, a 
kitüntetés polgártársaim sorából, hogy gondot 
okoz, ha váljon megérdemeltem-e azt s meg­
tudom e azt eléggé köszönni ? Legalázatosabb 
hűséggel köszönöm és fogadom a királyi ki­
tüntetést s azt minden időkön át drága ereklye 
gyanánt fogom őrizni , de őszintén szólva, 
visszatekintve minden vonalon végzett munkás­
ságomra, nem találok a kitüntetésben elég 
érdemel s nem találok más megoldást, mint 
azt, hogy nem is közpályám sikereiért, hanem 
jóakaratu igyekvésemért vagyok a mai napnak 
részese és főleg azért, mert egy férfiú, a vár­
megye főispánja felém irányozta a trónon 
dicsőségesen uralkodónak legnagyobb figyelmét.
A Mindenható áldja meg a szivét. Beszédét, 
melyet nagy közvetlenséggel és keresetlenül 
adott elő, a király éltetésével fejezi be. Riadó 
éljenzés tört ki minden ajkon.

Beszéde után a főispán fejezte be a disz 
ülést. Szintén nagy hatással a királyt éltette, 
mely minden ajkon lelkesedéssel ismétlődött.

Alakuló közgyűlés.
Grdf Bolza Géza megnyitja a nemzeti 

szövetség alakuló közgyűlését, mely az előbbi 
közgyűlésnek jóformán folytatása volt, meleg 
köszönetét mond Herczegh Mihály egye­
temi tanár elnöknek a tisztelt vendégeknek, a 
törvényhatóság képviselőinek s a közgyűlés 
minden tagjának. Elmondja az alakulás közbe­
eső tényeit. Bejelenti, hogy a szarvasi szövet­
ségnek 342 tagja van, s hogy a közgyűlés 

■ szabályszerűen lett össze hiva. Ezután felkéri 
Herczegh Mihály központi szövetség elnö­
két beszédének megtartására.

Dr Herczegh Mihály
a budapesti egyetem tudós tanára, az országos 
nemzeti szövetség elnöke a következő remek 
beszédet mondotta el.

„Örömmel üdvözli Szarvas városát a nemzeti 
szövetség megalakítása alkalmából. A szövetségben 
hatalmas erő rejlik. Ezáltal egységessé tehetjük, nem­
zetivé alakíthatjuk át a társadalmat, a magyar nemzeti 
állam erős, megdönthetetlen fundamentumát. A tár­
sadalmi egység Szécshenyi István eszméje* ennek 
érdekében alakitá meg a legnagyobb magyar a 40.es 
években a nemzeti kaszinót. Ez időszorint nincs társu­
lat, mely a társadalmi egység elérését vailaná fölada­
tának Az 0. Is. >Sz. egyik föladata társadalmi szakosz­
tálya működésének czélja — ez.

A 2-ik szakosztály a munkás kérdés megoldását 
vallja föladatának. Társadalmunknak értelmi osztálya 
eddig nem igen mert a munkáskérdéssel foglalkozni, 
mert forradalmi törekvésekkel gyanúsították azt, ki 
ez irányban fejtett ki tevékenységet. A munkásokért 
pedig tennünk kell valamit, mig el nem késünk. A 
munkás biztosítani akarja létét, családját, azok meg, 
kik lelketlen izgatással az elégületJenség konkolyát 
hiiiiegetik szét, a munkások közt — pénzt vagyont 
akarnak gyűjteni maguknak átkos működésűkből. 
Nekik ftz izgatás kenyérkereset, olyan foglalkozás, 
melyhez kvalifíkáczió nem kell es mégis kenyeret, 
pénzt hoz az illetőknek.

Meg kell becsülnünk a munkásokat, hisz az a 
piszkos zubbony meleg szivet, nemes lelket takar. 
Azok a munkától kérges kezek, a munkától megizmo­
sodott karok és vállak erős és hatalmas támaszai a 
hazának. A munkások megbecsülése által, a velük 
való foglalkozás, helyzetük javítása által könnyen 
megoldható ez a nehéz szocziális kérdési

Komolyan és szeretettel foglalkozzék az állam 
és a társadalom a munkásokkal, hiszen édes magunkat 
segítjük azzal, amit a munkásnak adunk szeretettel. A 
társadalom értelmét fejleszteni, erkölcseit megszilárdítani, 
s igy az egységes nemzeti t társadalom ideálját meg­
valósítani : egyik nagy, fontos czélja szövetségünknek.

Áttérek a nemzetiségi esztály föladatának is­
mertetésére.

Magyarország ereje a nemzeti egység és nemzeti 
államban áll.

A törvények korlátáin belül mindent meg kell 
tenni, minden időt és alkalmat fel kell használni annak 
megvalósítására.

Hogy ezen magasztos ezólunk&t elérhessük, nem 
szabad tétováznunk aggodalmasan nem szabab se jobbra 
se balra tekintenünk. Bátran, megfélemlithetlonüí kell 
előre haladnunk, megállani helyünkön a népek közt, 
mint a szikla áll a tenger hullámai között.

Ezen nagy feladataink betöltésével szemben nem 
szabad alkura lépnünk senkivel és nem szabad vissza­
rettennünk semmi akadálytól.



• „Vvnk rá E'öízör mert a férfiüS lel-
kesedé^mTndJnUegyőz ; er pedig megvan minden ig«

ä ^ - r:iT é,dek°
—»* — <rdemosek •*

ér,e,.,U»k a hazánk területén l^ nép-
tajokkat, bog, W»«^‘"0Ij™ .^gr, nézve 
borvát, szerb, román va0y > MlÍ8ég lej,et
nem lehet más. mint “•®y“r‘terűlelileg Ó3 politikailag 
sok, de haza csak egy • Magyarország. Bármilyen 
feldarabolhat»: lan # ki^iink utók, ok mégis
nyelven beszéljenek ilyenekre a magyar nyelv
magyar állampolgárt) , Jnal járbat. Mert a ma-
tudása csak elonynve tudása nélkül sem agyár nyelvnek, az államnyelvnek tudása n Ik ifi.
politikai életben, sem a »egyet és Ün . ^ 
télésében nem vehetnek rész o y ^ 
lyen mérték őket a magyar nyelv ludasa mellet

megilletné. a nemzetiségekkel szemben so

riarfÄÄSTudiuk .történelemből, hogy mit tett «M.ban P 
lilikéi nemzet . többi népségekkel szemben.

Nézzük csak Franczmorszigot, mely m. -tir «

nemzeti egység, és nemzeti
gál. A szabadság, egyenlőség, ««rimiláliii
mondják. Mégis .bel . többi népUjoU •
.„.géb. olvasztania nem elkerült: kurt.lt« őket a
lizáczió dicsőségére. bol helta ésEz történt [Spanyolországban is,
callus táj beolvad az iberekbe,

Angolország, szász, angol, liber és gallus lakosa^
nak semmi faji hasonszerüsége \ ales es Skocaa ( 
egykori Kaledónia) velta eredetű népeivel: még 
angol államélet és tudomány népnek nem tekinti okét, 
s nem ismeri el jogukat ahhoz sem, hogy eljenea

Hát a mi a tudós tanáraink, a nemetek, kiknek 
czivilizáczió körül szerzett érdemeit senki, sem ismén 
el nálamnál jobban, hát ök vájjon kegycsoubok toltak 
e a maguk sziávjaik iránt ? Tudjuk, hogy 
Mecklenburg, Holstein, Anhalt, Poroszom g 3 
nagyrészének lakossága tőtökből állott Hamburg 1* 
beck, Rostok, Schwerin stb szláv nepekne vo a 
nyelvit székhelyei. Szlávok alapították Lipcsét, Drez 
dát ; mégis az úgynevezett német közvélemény, n^ 
met komoly tudomány, és a lelkes nemet tazafísá 
leuleg is magasztalja Medve Albertet, hogy ere*
háboL viselt Brandenburg távjai ellen .s fennen
áldja a frigyeseket, kik irtó hadviselt folytattakYo 
meránia, Szilézia és Posen nem német ajkú, le gy 
beszélő lakossága fillen. Elzász Lotbringenről nem is 
beszélek, sem arról, hogy a porosz kormány c=ak eg 
újabban is száz milliót kért a pózéul lengyel birtokok 
kisajótitására. Hiszen ami történt, az mind a nagy 

einiges Deutschland“ érdekében történt.
Mi magyarok soh som gyakoroltunk ilyen politi­

kai türelmetlenséget az ország más nyelvű nemzetisé­
geivel szemben. Nem is szándékunk követni okot.

A világtörténelemben páratlanul áll a testvériség, 
a nagylelkűség, melylycl a magyar törvényhozás a bi­
rodalma területén talált és ide menekült népfajok iránt 
viseltetik.

Történelmünk és törvényhozásunk tanúságai hatá­
rozottan ellentmondanak azon ráfogásnak, mintha Ma­
gyarország az itt lakó nemzetiségek elnyomására magát 
eszközül oda adta volna. A pusztaszeri nemzetgyűléstől 
kezdve egész az 1849-iki szegedi országgyűlésig, vagy 
ettől le egész a mai napig egyetlen egy törvényezik- 
kely sincs, a mely nálunk egy vagy másik nemzetisége 
sérelmesen illette volna.

Az uralgó magyar faj a többi nemzetiségeket mind­
azon jogokban részesítette mindig, melyekkel a magyar 
születésűek bírtak. A törvényelötti jogegyenlőség vörös 
fonálként húzódik végig az egész törvényhozásunkon 
— a honfoglalástól kezdve egész mostanáig.

Már a honfoglalás idejében Árpád uralkodása alatt 
nemcsak azok voltak magyar nemes emberek, kik a 
hét ősi törzs és száznyolez nemzetiségből származtak, 
hanem magyar nemeseknek tekintettek a szláv és más 
eredetű népfajok is, kik a magyarokat a honfoglalás 
nagy munkájában segitetlék s ezáltal a haza körül ér­
demeket szereztek.

Valamint a született magyarok, úgy a más ajkú 
nemzetiségek is, a törvényes követelmények mellett 
ózonképpen lehettek városi polgárok, megyei nemesek, 
egyházi és világi főurak, az ország zászlósai, grófok, 
bárók, állami és törvényhatósági tisztviselők. De lehet­
tek és voltak jobbágyak is, nemcsak az idegen ajkúak

4, a magyar ajkúak le. Egyszóval testvérekül fogadtok 
őket ■ harvátokat, romii.okat tótokat, szerboaet, elás

kát, ruténeket stb, mindeneién. - Fl/mvök-
kizárva : semmiben sem voltak megrövidít* e. Előnyök 
ben és hátrányokban egyaránt részesültek ép úgy, min 
ha született magyar ajkúak lettek vo.na,

Sőt többet mondok, mert históriai tény, hogy 
magyar ajkúak nagyobb jogokkal nmáztattak fel, mm 
a született magyarok. Önkormányzatot és 1V *®,g° ’
autonómiát és privilégiumokat kaptak ntelyekné^ogva
a megyei hatóság aiul bi°takf statust
irr kértek és önignk gyakoroltak maguknak 

törvénykezési, közigazgatósági hatóságot.
IIven autonómiát és privilégiumot nyertek már az 

Árpádok kezdő korában a városok alján letelepülő 
németek (hospites), kik minden előbbi jogaikat meg­
tartották ; II. Endre királytól a Triómból jött tornán *,
II. Géza, illetve IV. Istvántól a szepesi es erdélyi szá­
szok : IV, Bélától a kunok. Nagy Lajos k.t'-J* * * 
rftthénok, kik Kariotovics herczeg vezetese alatt jötte«: 
hazánkba, és I. Lipóüól a Csernovics Péter vezérlésé 
alatt letelepített szerbek. Már Szent István arra inti - 
át, hogy a betelepülő idegeneket pártolja, Kálmán király 
pedig elrendeli, hogy az idegenek félannyi adót fizes­
senek, mint a honosok.

Igaz, hogy legújabban a köztörvény hatóságok 
rendezése alkalmával (1876 ban] ezek az önkormányzati 
hatóságok és kiváltságok elvonattak a nemzetiségektől, 
de elvonattak ugyancsak akkor a magyar ajkuaktól is.
E!vonattak a székelyektől, jászok- és kunoktól, a nagy- 
kikindai kerülettől, több olyan megyei hatóságtól és 
mintegy ölven olyan királyi várostól, melyekben előbb 
is, most is magyar ajkúak laknak. Átalakították ós a
megyékbe beolvasztották őket. ,

A magyar törvényhozás tehát itt is a jogegyenlő­
ség és viszonosság követelményei szerint járt el.

A privilégiumokat pedig meg kellett szüntetni, 
mert 1848. óta a közszabadság korában, a privilégiu­

mok ideje lejárt.
A leghatározottabban ellent mondunk tehát azon állítá­

snak, hogy Magyarországban a nemzetiségek most vagy 
előbb valaha nálunk elnyomva lettek volna, sőt e lenke- 
zőleg, nincs Európában ország, hol a nemzetiségek több jo 
got élveztek volna mint Magyarországban. S épen azat is 
nincs Európában ország,ahol anemzotiségek erősebben meg 
izmosodtak és nagyobb követelésekkel mernének föllépni 
a nemzeti egységgel és nemzeti nlammai s.v, muen, min 
Magyarországban.

Csakhogy a nemzeti állammal szemben nekünk 
sem szabad tágítanunk egy tapodtat sem. Ez föld itt 
a mi földünk, mi teremtettünk rajta államot, mi vedtuk 
meg létét, mi vívtuk vissza szabadságát, miénk benne 
a vagyon, és értelmisé g túlnyomó része. . .....

A históriai Magyarország nem valami újabb ál- 
lamképzödméuy: nem valami ideiglenes soviniszta áram­
lat múló produktuma, hanem ezeréves erős munkának 
szilárd alkotása. Beírtuk ezt kardunkkal az idegen nem­
zetek történetkönyvébe, bevéstük emlékezetébe azon 
középeurópai népeknek, melyeknek kultúráját évszáza­
dokon át védelmeztük testünkkel, vérünkkel a törők, 
tatár és barbár csapatok ellen. Es oda állítottuk mi 
nemzeti államunkat, ezt a mi édes hazánkat az európai 
kultur államok közé, - odaállítottuk intézményeinkkel,
műveltségünkkel és szeretetüukkel. .

Nem kisebb ember ismerte ezt el és hirdette mi- 
rólunk országnak, világnak, mint H. Vilmos, nagy Né­
metország hatalmas császáija.

Működésűnket irányítja a humanizmus, a liberaliz­
mus és a patriotizmus.

Kölcsönös tisztelet, szeretet, engedékenység, az 
országok, nemzetek fejlődő élete. Rilkéinknek vágya, a 
Szabadság, Egyenlőség és Testvériség iránt a human,z- 
mus működésének következése. Ez vezette be az em­
beri társadalomba a czivilizáczió;: Ez valósítja meg a 
teljes jogegyenlőséget, ez nem ismeri a „d-.vide et im- 
pera“ elvét, az egységes nemzeti állam kiépítésének
egyik hathatós tényezője ez.

A liberalizmus alatt, - hogy félre ne értesítem,
, „ónak nem a politikai jelentőségét, fogalmát kell er- 
lenünk. A politikát kizártuk működésünkből A táisa- 
dalmi és közművelődési szabadság, a haladás szabadsága 
melyben nyilvánul az élőt, ez a liberalizmus, mely 
ben nyilvánul az élet, az a liberalizmus, mely zászlón­
kon ragyog. Ez a liberalismus, mit a dcmokráczia szel­
leme ha át, a társadalmi egységnek, erős faktora. .

A patriotizmus uralkodó eszméje komáknak, mint 
volt a középkoré a vallás eszméje. A hazafiság és nem­
zetiség jelszavával dolgozunk czéljaiuk megvalósításán 
és a hit azok diadalában, a buzdítás, mit az 6q sz ór 
szágban, úgy itt Önöknél is örömmel tapasztalunk, erőn­
ket fólvilanyozza, lelkesedésünknek szárnyaka ad,, s 
Így fokozott kitartással folytatjuk a munkát, melye un 
* szarvasi nemzeti szövetség megoszt velünk, bála

éa köszönet azoknak, a kik fáradoztak e helyütt is a

szövetség megalakításában.
Ügyünk igaz, kitartásunk meg nem lankadó, így 

tehát győznünk kell és győzni is fogunk ! Lelkes él-

)6n A beszéd elhangzása után a szövetség megalakítása 
kimondatott, elnökké Bolza Géza grófot, társelnökké 
Benka Gyulát, alelnökökké Szirmay L. Árpádot,
Zvarinyi Jánost, titkárrá dr. Mázor Elemért, jegyzőkké 
Liska Jánost, Sziráczky Jánost, pénztárnokká. Mayer 
Frigyest, könyvelővé Nagy Lászlót, felügyelobizottsági 
tagokká Mikolay Mihályt, Dérczy Feronczet, ifj. Mod- 
veczky Józsefet választották. Igazgatósági tagok :
Bárány Béla. Bakay Sándor, Borgulya János, Borsits 
Ignácz, Csicsely Pál, Csermák János, Czinkotszky 
János, Danes Béla, Dankó Sámuel, dr. Déri Henrik,
Deák Ferencz, Domcsák János, Grimm Mór, Glück 
Zsigmond, Harmati János, Haviár Gyula, Janiink Pál,
Kiss György, Komár György, Komlovszky György,
Kondacs István, Kohn Ignácz, dr. Lengyel Sándor,
Mészáros Gusztáv, Melis János, Mikolay István, Moes- 
kónyi József, Molnár János, Moravcsik József, Morvay 
Károly, Neumann Jenő, Oláh Miklós, Opauszky István,
Petrócy Károly, Placskó István, Popják György, dr.
Reismann Adolf, Sápszky György, dr. Salacz Oszkár,
Salacz József, ifj. Salacz Ferencz, Sipo* Lipót, Sonkoly 
György, Szabó József, dr. Szemző Gyula, Sziráczky 
János, Szikes Antal, Tepliczky János, Valkovszky 
Mihály, Velős Tamás.

Ezután felolvasták az érkezett sürgönyöket, többek 
között, a következőt :

Szívből üdvözlöm a „Szarvason alakult nemzeti 
szövetséget és kívánom, hogy hazafiul feladatukat leg­
hívebben teljesítsék, erős láncza legyen nemzeti tövek- 
vésőinknek, egyúttal « alitpitAk sorába kétazáz koré ni- 
val felvételemet kérem. Csáky Albin.

K r i v á c s y Géza dr. indítványára Ö Felségé­
nek és a foherczegnek üdvözlő táviratokat küldenek*
A távirat Bántly Dezsőhöz intézve a kővetkező :

' szarvasi nemzeti szövetség a legmélyebb alattvalói 
hódolattal és tisztelettől gondol az orsz. nemzeti szőve - 
ség első alapítójára, felséges királyunkra. Kér, uk 
Exelleneiádat, hogy tántoríthatatlan hűsegünket a ti 
zsámolyánál tolmácsolni szíveskedjék.

A banket
A közgyűlés után az Árpád szálloda dísztermében 

a vendégek tiszteletére társas lakoma volt, melyen 
mintegy 250-en vettek részt.

Az első pohárköszöntöt Lukács György ois- 
pán mondotta. Gyönyörű felköszöntője a király egészsé­
gére szól, a ki az uralmi jogok birtokában szerete t 
atyja országának, a ki megesküdött hazánk an­
nyira ós a kinél biztosabb kezekben nem volt Szén - 
Jtván koronája , élteti azt a koronát felkeuten viselő 
királyt. A beszédet állva hallgatták mog s megélje-

DWtékS z i r m a y L. Árpád nagy elokvenciával Hor-
czegh Mihály egészségéért ürített poharat. .A többek
között a következőket mondván : A keresztény _0 ^
századában Gamadé azt mondotta : Ha Istentől ,
akkor hasztalan minden, a mit ellene teszünk b* 
pedi» emberi munka, önmagától is megszán«. En w 
azt mondom. Ha a nemzeti szövetséget hazafias czel 
szülte, akkor már ekként polgárjogot nyert. N.^ 
dezem van-e szükség rá : nekem elég azt tudu
hogJ Laeaía. özét. -ka, A vezéreazutéknek apoeteiek
kellenek. Ezt a, apostolt lát). Herceegh M,hál,ban, 

egészségéért iszik.
Lukács György dr. : Gyors éltü időnkben 

úgymond - a fejlődé, rohamé., tudományunk m«Ra- 
aan áll Egyben azonban megfőgyatkoztuu . J 
ben A gyors rohanás, melynek sikerek é, csak sikerek
bklu.kWmegaka.z;et,e ■

" “ ("ä -férfijei lem, a í te í0lvton fokozódó tetszésmulatja be polgár, erény,,, s oly , kcUeU,
közben élteti a grófot. A besz.a on* 
peresekig kiáltották lelkesen : eljen Bolz.

6r4l'E,é,z eora a szebbnél szebb leik,„.»»töknek 
következei, ezután. Herezegh “My -»tön BoUa

8e8é'Cy.Y°™ne'tik«. hatást keltett Fábry Bánd« 

alispán folköszöntöje, a ki költői szárnyalással 
Géz. grófnő egészségéért Ürített poharat.

Komló.«, Ferencz dr. orsz. kópv., esztergomi kano­
nok azért a Lüuért Úri, poharat, ki, « h»nt»r.bb tsmer 
4. szeretett meg, mint Békésmegye, eltelt L n k



GYÖrgv dr. főispánt, mint a nemzeti szövetségnek I 
inegvéjében védnökét,

Ven ka Gyula, fa vármegye egyik elismert 
színoka szintén nagy hatást keltő beszédben éltette a 
sajtót, melyet Erdélyi Lajos köszönt meg. Kis János 
e-vetemi tanár elmes és fordulatos beszede, melyben 
Fábrv Sándor alispán érdemeit emelte ki, nagy figyelem- 
mel hallgatták s végű! megéljenezték. Deutsch Bornál 
az aradi nemzeti szövetség elnöke a szarvasi szövetség­
nek legjobb azerencsekivánatait adja át. E. Illés 
László a hölgyekre, a szövetségnek mindig legszebb 
tervezőin"- mondott szikrázóan elmés dikeziót. Placskó 
István a nemzeti szövetség eszméje alkotóját, ma is 
lelkét Bart hős Andort élteti. Barthos Andor szép 
beszédben az eszme megteremtőjét, Déry Gyula 
egészségéért iszik.

Nagy hatással és szépen beszélt Rezey Silviusz, 
aki nem mint tantelügyelő jött el, hanoin mint oláh 
ember is Az ér, oláh prograramom az, hogy hazánkban 
egv nemzetiség se engedje magát a magyar haza 
szere tétében a magyaroktól lulliczitÁlni.

K r i v á c s i Géza dr. a szónoki hatás közben 
jelentkezik szóra és tüzes, szép beszédben Iíczey kir. 
tanfelügyelőre mond áldomást.

S a 1 a c z Oszkár dr. a nemzeti szövetségnek 
jelenv.i’ó vendégeit köszönti föl, M á z o r József a 
kondorod bérlők nevében Bolza Géza grófra mondott 
áldomást.

Végül asztalbontáa következett s rögtönzött táncz, 
melyből indulásig a pesti vendégek is ugyancsak 
kivették részüket.

Újdonságok.
- Presbitery gyűlés. A szarvasi ág. hit, 

ev, egyház presbyteriuma folyó hó 24énd* e.
9 órakor az egyház tanácstermében közgyűlést 
tart, a következő tárgysorozattal:

1. Az 1898 év szept. 19 én tartott pres- 
bytera'ís ülés jegyzőkönyvének felolvasása, s 
hitelesítése.

2. A párbér elengedéséért folyamodók ké­
relmének tárgyalása.

8. Tanítói korpótlék ügye.
4. Biszterszky János és Borgula György 

egyházi fői haszonbérlői által beadott mér­
nöki bizonylatainak alapjan élőszóval előadandó 
kérelmük tárgyalása.

5. B. Szí, András 1805/1898. sz. átirata, j 
az építendő csabacsüdi községi-iskola építése 
ügyében, s az ottani birtokosokra kivetendő 5 
•/„ iskolaadó ügy

6. A békési egyházmegye esperesének 
626/1888. leirata a kápláni 200 frlok elvi el­
bírálása ügyében, s határozat hozatal.

7. A folyó hóban tartott gazdasági bi­
zottsági ülés javaslatainak tárgyalása.

8. A békési egyházmegye számvevőszék je­
lentésének felolvasása, s ezzel kapcsolatban a 
bjkéA e. m. esperesének 601/1898. sz körlevele 
melyben a f évi e. m. közgyűlés jkvének ha 
tározatait foganatositani rendeli.

9. Szarvas városnak, — a hanyag tankö­
telesek szülőivel szemben kiadott 8337/1898. 

sz. átirata.
10. Az iskolák és egyházi hivatalnokok ré 

szére szállított ölfáról jelentés.
— Mezei ör és a tanügy. A szarvasi tanyákon 

történt, hogy az egyik Unitó az ismétlő iskola látoga­
tására felhívott ogy leánynövendéket. Ez a tanító 
meglepetésére kijelentette, hogy ö már fel van mentve 
az ismétlőbe járástól.

— Hát ki mentett fel, lányom?
_ Páni ér (ur) videli cedulku, a povedali zse

som uzs ayi „köteles“ chodit. (A mező Őr ár mondta, 
ll0£ry már nőm vagyok kötelezve az ismétlőre.) Lz 
megnézte volt a ezódulát, s látta, hogy a leány nem­
sokára túl lesz a lóik óven s Így felmentette a 
Zsuzsikát.

— Értesítés. A helybeli „Casinó* tagjai! ez 
utón is tisztelettel drtesitom, hogy legközelebbi intéz­
kedésig a könyvtár ezután kedden éa p é n t e k e n 
délután 5 órától 6ig lesz nyitva. A könyvtári sz* álvzat

értelmében ezentúl egyszerre csak egy legfeljebb kei , 
müvet lehet kivonni, a kivett könyvek két tut alatt 
haladéktalanul bcssállitandók. újabb kivétel mindaddig 
nem eszközölhető, amíg az elébb kivett könyvek be 
nem adatnak. Szarvas, 1898. okt. 19. Molnár János, 
könyvtárnok.

Dr. Krcsmárik János főszolgabíró holnap — azaz 
hétfőn — kezdi meg 6 hétre terjedő szabadságát.

— Tűzoltói gyakorlatot tart ma d. u. 4 órakor 
az önb. tűzoltó egylet működő csapatja a városhaza 
udvarán.

— Népkönyvtár. A közművelődési egyesület legu 
tóbbi választmányi ülésén Dr. Lukács Gyógy főispán 
egyleti elnök azt indítványozta, hogy az egylet vegye 
kezébe a népkönyvtárak szervezésének ügyét az egész 
vármegyére nézve s a tanítók és községi elöljárók be 
vonásával egységes szervezetet teremtsen. A népkönyv­
tárak még folyó évben folállitassanak. A földmiveíés 
ügyi kormánynyal folytatott tárgyalás nyomán a főispán 
reméli, hogy a kormány az egyosületet nagyobb figye­
lemben fogja részesíteni. A választmány az indítványt, 
köszönetének kifejezése mellett, egyhangúlag elfogadta.

— A törvényhatósági bizottság evuegyedes 
rendes közgyűlése október hó 11. és 12 én folyt le os 
azon következő határozatok hozattak : Erzsébet királynő 
szobrára és arczképének megfe-tetősére egy százalékos 
pótadó kivetését határozta el a közgyűlés, kimondván, 
hogy a pétadóból fentmaradó mintegy lo.ooo forintot 
letétbe helyezi és rendeltetése felöl később fog 
határozni. A körkórház kibővítés it 1 oo.ooi írt költséggel 
heves vita után nagy szótöbbséggel elhatározták. 
Elhatározta a közgyűlés, hogy a központi hitelintézet 
alapitó tagjai sorába belép és abban a vármegye közúti 
tartalék alapjának az év végén mutatkozó állaga mint 
egy 2o—22 ezer forint erőjéig részvényeket jegyez. 
Elhatározta a közgyűlés, hogy a Bésés Csaba község 
területén átvonuló lol8 m. és Békés község belterületén 
átvonuló 18oo m. hosszú törvényhatósági útszakaszokat 
vámosút gyanánt koczkabnvkolattal ki' pitteti. A.
betegápolási alapra IV, százalék pótadó kivetését 
elhatározták. — A munkás segélyalapokról szóló sza 
bályrendelet tervezetót véleményezés végett megkul- 
dötték a vármegyei gazdasági egyesületnek. A felosztott 
békésmegyei 1848—49 iki honvédegylet oapitványi 
kamatait fele részben Apponyi József békési, telő 
részben Balthazár garambérzeuezi lakosnak adományoz 
ták. A csongiád—szentes—orosházi vasút engedménye 
»eiuek a segély megszavazásakor kikötött határidőket 
meghosszabbították. A gyula—barakouyi vasútra 
24,ooo forint segélyt szavazott meg a közgyűlés és 
jóváhagyta Gyula városának loo,ooo forint segély meg

szavazását kimondó határozatot. HI Bela -ü áiy és 
mjénok tometíséra a küldöttséget meg-, ak.totuis. 
be .'Alasziván abba a lóispán elnökiote alatt az alispánt, 
OLu Györgyöt, Kéry Gyulát és Horváth Károlyt. Az 
orosházi paszmfoidvári úgynevezett „Szenesét* kiköve 
zése elhatároztatott.

_ TÜZ eset. Kondoroson péntekre forduló éjjel
tűz volt a Boka gróf féle birtokon lövő egykor Doly 
tanyán, melyet most Reiner B. bérel. A tűz csak szal­
mát hamvasztott el, nem n»gy jelentőségű kárban.

_ Jóváhagyás. A kondoros! orvval laképitésere
vonatkozó azon szerződést, mely Dohosba vállalkozó 
Val köttetett, s mc; v meglőtt feiebbozvo a vármegye 
jóváhag yta Igv az építésnek ifibbé semmi akadály a s 
Kondoros községe ismét egy szép épületet nyer a kozol 
jövőben.

— A megye alispánja a gyáriparért. Fábry S.
jelentésében a gyáriparnak megyénkben való létesítésé 
rvl a következőket mondotta : Azon tudatból kiindulva 
uogv a külföldi ipari behozatalával mindaddig nem ve 
hetitik föl i versenyt, míg magunk is nem fejlesztjük 
gyáriparunkat : idei küiiöiui utamnak egyik törekvése 
volt külföldi gyáriparosokat megnyerni annak, hogy 
hazánkban, s specziaiiter megyénkben gyártelepeket 
létesítsenek. Három gyárossal folytattam a tárgyalásokat 
euv gladbachi (bajor) pamutfonó gyárral, meiy gyár 
csak egy van eddig hazánkén, egy chemultzi butorszö 
vet gyárral, a müy gyár még egyátalán nem működik 
az országban, és egy genfi (belgáim) szövő gyárral. A 
chemultzi (szászországi gyár tulajdonos már személyesen 
is ienn járt megyénkben, a szükséges iuformatiókat 
beszerezte, s legközelebb megteszi ajánlatát, meiy ala 
pon a tárgY'tlásoK felvehetők lesznek.

Fontos az CLztá'ysorsjáték minden résztvevőjére 
bogy a huzáii listának, valamint az újítási sorsjegyek 
nek idejekorán birtokában legyen. Az osztály <t. 
létezése 'óta a jó hírnévnek örvendő főgyűjtődé Lakács 
Vdmos Budapest [Sosutcza I.] ezen tekintetben a játéko­
sok kívánalmainak legpontosabban megtelő!, úgy, hogy 
ennélfogva ezen ezéget a nyerés esetéu mindenkor 
tanúsított legszigorúbb diserétió folytán es a bármely 
összegű nyeremények ges knl,ans kifizetése Követ 
kéziében iszt . bes érzésére legmelegebben
ajánlhatjuk.

Felelős szerkesztő :
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HIRDETMÉNY.
•er el közhirc tétetik hogy miután a Magyar Királyi Rénzligyminlsztarium ellanürző közegei a Magy Kir. Szab Osztálysorsjáték III. Sorsjáték 
, " Ó|Ó sorsiegvekel felülvizsgálták, azok a főelárusitóknak elárusilás veget! kiadattk. — A Magyar Kir. Penzugyminiszteraltal jóváhagy

31 J sorsolási terv itt következik:

A Magyar Királyi Szabadak * Osztálysorsjáték Sorsolási Terve.
Harmadik Sorsjáték.

ÍOO^OOO sorsjegy 50,000 nyeremény.
Első osztály

Betét 12 korona.
Hozás 1898- nov 17 és 18.

Második osztály j Harmadik osztály
Betét 20 korona. J Betét 32 korona. 

Hozás IS98 dec i4 és l.V 1 Hozás 1898 jón 10.11 és 18

.Nvereiueiiv
1 á'
1 n 
1 „
1 *
3 „ 2000 
ő 
8

30 
50 

2900

Korona 
60000 
20000 
10000 
5000 
6900 

1000 5000
500 4000
300 9000
100 5000
40 116000

Nyeremény Korona
1 á 70000
1 „ 25000
1 „ 10000
1 „ 5000
3 „ 3000 6000
5 „ 2000 10000
8 „ 1000 8000

20 „ 500 10000
60 300 18000

3900 80 312000
4(yU< I ny. Kor. 417000

Ny eiemeny
I á 
1 „
1 „
1 „
3 , 
ő „
8 „ 

10 „ 
70 „ 

49 QO „

Korona
80000 
30000 
20O09 
15000 

10000 30000 
5000 25000 
2000 16000 
1000 10000 
500 35000 
130 637000

5000 ny. Kor. 8U0UUU

iNegyedik osztály
Betét 40 korona 

Hozás ;899. jatt febr g
Nyeremény

1 á 
1 »
1 „
1 „
3 „ 10000 30000 
5 „ 5000 25000

2000 16000 
1000

Korona
90000
30000
20000
15000

8
10
7o

39oo

loooo 
5oo 35ooo 
17o 663ooo

3000 ny. Kor. 24IXXK) j -j ■ «• -v,»« ~-----j - ---------------- ---- —j - -------
z ]. osztály húzása 1898- november 17. és 18 án lesz. A hozások a Magyar királyi 
:ö. jelenlétében nyilvánosan történnek a Vigadó termeiben. Sorsjegyek a Magy. Kir.

Az .. ------j ----
kir. közjegyző, jelenlétében nyilvánosan történnek a Vigadó termeiben. Sorsjegy 
valamennyi elárusítóinál kaphatók. — Budapest, 1898. október hó 23.

Ötödik osztály
Betét 32 koróna. 

Hozás £899 febr 22 és 23 
Nyeremény 

1 á 
1 „
1 „
1 „
3
5„
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7o „

39oo ,

I Hatodik osztály
Betét 24 korona.

Kerens
100000 

Soooo 
2oooo 
15ooo 
Soooo 
25ooo 
16ooo 
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5oo 35ooo 
2jo 78oooo 

4ooe ny- Kor. loülooo
ellenőrző hatóság, és 
Szab. Osztálysorsjáték

loooo
őooo
2ooo
looo

Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Igazgatósága.
L é n y a y. H a z a y.

Uestikb*—W’esksdeW ^ ^
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Dorottya-utcza 1. BUDAPEST Glxella-tér sarkán,

1

A NÁLUNK VÁSÁROLT

eredeti sorsjegyek
as

intézetünk bélyegzőjével 
v innak ellAtra.

J HÍTZÁS 1893. NOVEMBER 17. és 18-ta.
etjéig mutatkozó s minden várakozást felülmúló kedvező húzás! eredmén>, 

— melynek nagy része ép a mi feleinknek jutott — indít bennünket arra, hogy 
felhívjuk a figyelmet a most kezdődő

3 ik megy. kir. szab. osztálysorsjátékra
A játéktervezet vizsgálásánál mindenki feltétlenül meggyőződik arról, hogy 

ezen sorsjáték a legnagyobb nyerési esélyeket nyújtja.

Legnagyobb nyoremény sz »/• «„esés
esetben. Korona.

1,000 OOO (Egy mini«»

Ő-S-V 1 juft'l 600000 600000
1% 2 lton". 4ooooo 4ooooo:=J O •ü 'ri 1 i 2ooooo 2ooooo
Sí. 5 1 , looooo looooo
C 1 , 60000 60000
e ■£o ;T 1 „ 4oooo 4odoo
«3j 2 • Soooo 60000
c 0 o ^ 1 3 „ 2oooo 60000ae 3 *■£ 1 2o , loooo 2ooooo
S ^ j 50 „ öooo 2Ö0000

4oo „ 2ooo 800000
72o ff looo 72ooóo

looo , 5oo 600000
278oo t 2oo 556oooo
3o,ooo ny. és jut Kor. 95ŐOOOO

Pannónia

.T r
I IHip

szálloda
ki 1, SL

A kibocsátott 1G9,000 drb sorsjegyből feltétlenül nyer 50,000 drb, tehát a feli.

Csak oly

nyíri-sorsjegyeket
Tiltunk be,

mtijek nálunk lásáreltittaL

Mi

32 csalt hivatalos 32

sorsolási jegyzéket
küldünk szít és pedig

mindjárt megjelentse után
felszólítás nélkül.

A 3-ik sorsjáték egymást követő 6 osztályában összesen

/

X

Az első osztályú sorsjegyek árai:

sorsoltatik ki, mely kizárólag a résztvevőknek jut.

A főnyeremény szerencsés esetben

1.000,000 (egy millió) korona.
A kiválóan előnyös és nyerési esélyekben bővelkedő játéktervezet folytán a magy. 

osztálysorsjátékot a külföldön is nagyon kedvelik és oly élénk az érdeklődés, hogy kész­
letünk már nemsokára ki lesz merítve.

A ki tehát a most kezdődő III. magy. kir. osztáfysorsjáték nyereményeiben 
részesedni kíván, szíveskedjék megbízását haladéktalanul hozzánk juttatni, mint­
hogy sorsjegyeinkét rendszerint már jóval a húzás előtt eladtuk.

A megbízás vétele után — a mennyiben készletünk tart — azonnal megküldjük 
a rendelt sorsjegyet.

1 pesti magyap kereskedelmi bank váltóüzletének
osztálysorsjátók-osztálya.

Egy egész.................... .... .
Egy fél ..........
Egy negyed..................... ....
Egy nyolezad

. . frt 8.— 

. . frt 

. . frt I.
. . frt-
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Ezennel bátorkodom 30 év óta 
fennálló és a legjobb hirr. évnek örven­
dő szállodámat igen tisztelt vendégeim 
barátaim és a nagyérdemű utazó kö­
zönség szives emlékezetébe idézni, mely 
a város közepén, közvetlen a nemzeti 
színház mellett, a villamos vasút mentén 
fekszik és mely az uj kor igényeinek meg* 
felelőleg a legnagyobb kényelemmel van 
berendezve, kizárólag villanyos világí­
tással, villanyos személyfelhuzóvaí, ol­
vasó- és társalgó-termeivel és fürdőivel, 
minden megkívánható kényelmet nyújt.

Egyidejűleg van szerencsém ezenel 
tudomásul hozni, hogy az ezideig bér­
be adva volt szálloda-éttermi és kávé- | 
ház vezetését saját kezelésem alá vet­
tem s azokat személyesen fogom ve­
zetni, az összes helyiségeket a legdí­
szesebben és legezélszerübben átalaki- 
lattam, úgy, hogy most már lakodal­
mak, társas ebédek, vacsorák és egyéb 
ünnepélyek megtartására kisebb és na­
gyobb legizlésesebben berendezett es 
teljesen elkülönített helyiségek állanak 
rendélkezésre,

Valamint eddigelé főtörekvésem oda 
irányult, hogy igen tisztelt vendégei­
met minden tekintetben tökéletesen ki­
elégítsem, úgy továbbra is mindent el­
fogok követni, hogy bármely kívánság­
nak tőlem lehetőleg eleget tehessek

Fentiekből kifolyólag bátorkodom 
helyisegeimet becses figyelmébe aján­
lani s minél gyakoribb látogatását kérve 
maradtam

Kiváló tisztelettel

Glück Frigyes
a Pannónia szálloda tulajdonosa-

Nyomatott Dantzky Sándor könyvnyomdájában Szarvason.


